Seminar iz Energetike — mjerne jedinice

1. zadatak

Termoenergetsko postrojenje koristi prirodni plin donje toplinske vrijednosti Hi=34630kJ/m’
a satna potrosnja kotla iznosi 1500m’/h. Koliko je sati radio pogon ako proizvedena toplinska
energija iznosi Q=1,2713539-10°MJ. Pretpostavite iskoristenje kotla 1Mx=89%. Izrazite
proizvedenu toplinsku energiju u tEn i tEu, te potroSnju prirodnog plina u kWh!

Rjesenje:

Toplinska energija dobivena izgaranjem zadanog prirodnog plina ra¢una se prema izrazu:
m’ kJ

Q:ZVPL{T]Hd[; 'UK'T[h] (1)

Pojasnimo ovaj vrlo jednostavan izraz!
Prirodni plin kao nositelj kemijske energije u procesu izgaranja oslobada toplinsku energiju.
Ta kemijska energija sadrzana je u umnosku V,, - H,. Obzirom da je V,, iskazan u jedinici

3
m . . " . . . y
{7} takvu potroSnju nazivamo satnom potroSnjom prirodnog plina koja pomnoZena s

donjom toplinskom vrijednoséu H, {EJ daje raspolozivu toplinsku energiju po jedinici
m

vremena {%} Sto predstavlja toplinsku snagu. Prakti¢no tu svu energiju (snagu) nije moguce

iskoristiti na Sto nam ukazuje iskoriStenje kotla 7, . Pomnozimo li jo§ to sve iznosom
vremena T[h] dobit ¢emo ukupno dobivenu toplinsku energiju Q, [kJ ] u promatranom trjanju

rada pogona.
Iz izraza (1) moZemo izracunati vrijeme:
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Na temelju poznatih odnosa SI i ekvivalentnih jedinica za energiju mozemo izraziti toplinu Q;
u tonama ekvivalentne nafte i tonama ekvivalentnog ugljena.
Tako vrijedi za 1 tonu ekvivalentne nafte:

1tEn=41,868GJ pa je Q; izrazen u tEn:

O, 1,2713539:10°GJ
41,868GJ 41,868GJ

= 3036, 6tEn 3)

i za 1 tonu ekvivalentnog ugljena:

1tEu=29,31GJ pa je Q. izraZen u tEu:

O, 1,2713539:10°GJ
29,31GJ 29,31GJ

= 4337,6tEu (4)

Na kraju, potro$nja prirodnog plina u kWh uz 1kWh=3600k]J iznosi:
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h m 3600
lako je prikazivanje satne (m’/h) i ukupne potro$nje prirodnog plina (m®) na prvi pogled
logi¢nije pogotovo §to mjerila potrosnje (brojila) biljeZe utroSeni volumen prirodnog plina
ipak je prikaz potroSnje u jedinicama kWh/h i kWh jedini koji nam daje to¢nu vrijednost
utroSene energije. Naime, sastav prirodnog plina se u odredenim dopuStenim granicama
mijenja §to se ne vidi kroz jedinicu volumena. Stoga je postalo uobicajeno, a i zakonski je
propisano, da se utrosak plina iskazuje u m’.
.. : o . {nf} [ld } 1
Takoder uocimo da je na ovaj nalin satnu potroSnju V, | — |-H,| — |'——=
h m” | 3600
moguce zadati kao kWh/h jer je 1/3600 pretvorbeni faktor izmedu kJ 1 kWh, pa nam u tom
slucaju nije potrebno znati donju toplinsku vrijednost plina.

2. zadatak

Elektricno trosilo snage 1,7kW radilo je 150 h. Koliki je utrosak elektricne energije? Izrazite
potro$nju elektri¢ne energije u kJ!

Rjesenje:
UtroSena elektricna energija jednostavno se izra¢una:
E=P-t=1,7kW -150h =255kWh (1)

a uz 1kWh=3600Kk] to je:
E,, =255kWh-3600 =918000k (2)

Napomenimo da se utroSak elektricne energije uvijek daje u kWh, a nikada u KJ, iako
naravno nije pogresno. Razlog tome $to je snaga elektri¢nih trosSila uvije iskazana u kW Sto
mozete vidjeti na natpisnim plo¢icama (naljepnicama) svih elektri¢nih trosila.
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3. Zadatak

Zadana je karakteristika rada elektricnog grijaca. Koliko iznosi ukupno utrosena elektricna
energija (kWh) za ukupno vrijeme trajanja rada grijac¢a? Izracunajte snagu plinskog plamenika
koji moze dati isti iznos toplinske energije za Cetvrtinu krace vrijeme od ukupnog vremena
rada elektri¢nog grijata. Kolika je satna potrosnja prirodnog plina (m*/h i kWh/h) donje
toplinske vrijednosti Hq=34100kJ/m’* ako je u cijelom razdoblju rada plamenik radio
nepromijenjenom snagom. Gubitke zanemarite!
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Rjesenje:
Ukupno utroSena elektri¢na energija jednaka je povrsini ispod krivulja, u konkretnom slucaju
to su konstantne vrijednosti u odredenom vremenskom intervalu:

Eye = L3KW -50h+ 2kW (120 —50) A+ Low-(170—120) h = 255kWh (1)

IzraCunajmo sada snagu plinskog plamenika za zadane uvjete tj. istu utroSenu energiju i
cetvrtinu kraée vrijeme rada plamenika:

3
By ey Tue = Evger 2)
Iz Cega je snaga plamenika:
p _4 Ep 4 255kWh _ AT 3)

T3 7, 3 170k

Satna potros$nja prirodnog plina je:

3
255kWh-3600 _ 0’lem_ @)
34100kJ -170h h

ili:
255kIWh _, ki
127,5h h

)
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